
2025 年高考生物复习单元检测卷及解析—细胞器和生物膜系统（新高

考通用）

考点 01 细胞器的种类与功能

地 城知识填空
考点必背 知识巩固 基础落实 建议用时：10 分钟

1.细胞质中还有呈溶胶状的____________，细胞器就分布在细胞质基质中，也是____________的重要场

所。(P47)

2.请写出下列细胞结构名称(P49)

3.能复制的细胞器有____________________；双层膜的细胞器有________________；非膜性的细胞器有

________________；含有核酸的细胞器有________________________；含色素的细胞器有______________；

能产生 ATP的细胞器有______________。

4.与植物细胞有丝分裂有关的细胞器有____________________；与低等植物细胞有丝分裂有关的细胞器

________________________________。

5.分泌蛋白的合成与运输离不开________________________________________细胞器的参与，该过程说

明 各 种 细 胞 器 ________________________________ 。 该 过 程 依 赖 细 胞 膜 的 ____________ ； 需



____________(填生理过程)提供能量。

6.内质网与__________的合成和加工(如：给蛋白质加糖侧链)以及________的合成有关。(P48)

7.高尔基体功能是________________________________________。在动物细胞中与____________的合成

有关，在植物细胞中与________________有关。

8.植物特有的细胞器________________，动物和低等植物特有的细胞器 __________。最能体现动植物

细胞的区别的是有无__________。(P49)

9.溶酶体：溶酶体主要分布在动物细胞中，是细胞的“消化车间”，内部含有多种________，功能是(1)

能分解________、________的细胞器，(2)吞噬并杀死侵入细胞的病毒或细菌。(P49)

10.真核细胞中有维持细胞形态、保持细胞内部结构有序性的________。细胞骨架是由____________组

成的网架结构，与细胞运动、分裂、分化以及物质运输、能量转换、信息传递等生命活动密切相关。(P50)

11.“动力车间”是：________；“养料制造车间”和“能量转换站”是：________；“消化车间”是：________；

“蛋白质的生产机器”是：________；________是动植物细胞中都有，但执行功能有区别的细胞器。(P49)

【答案】

1.细胞质基质 细胞代谢 2.细胞壁 细胞膜 细胞核 核糖体 内质网 线粒体 高尔基体 叶绿

体 液泡 3.线粒体、叶绿体、中心体 线粒体、叶绿体 核糖体、中心体 线粒体、叶绿体、核糖体 叶

绿体、液泡 线粒体、叶绿体 4.核糖体、线粒体、高尔基体 核糖体、线粒体、高尔基体、中心体 5.核

糖体、内质网、高尔基体、线粒体 在结构和功能上互相联系、协调配合 流动性 细胞呼吸 6.蛋白质 脂

质 7.主要是对来自内质网的蛋白质进行加工、分类和包装 分泌蛋白 细胞壁的形成 8.叶绿体、液泡

中心体 细胞壁 9.水解酶 衰老 损伤 10.细胞骨架 蛋白质纤维 11.线粒体 叶绿体 溶酶体 核糖

体 高尔基体

一、单选题

地 城试题精练 考点巩固 题组突破 分值：50 分 建议用时：15 分钟



1．下列有关细胞的叙述正确的是（ ）

A．原核细胞和真核细胞的主要区别是有无核仁

B．原核细胞的细胞膜的化学组成和结构与真核细胞的类似

C．人的成熟红细胞没有细胞核和细胞器，所以不进行细胞呼吸

D．没有细胞壁的细胞是动物细胞，有细胞壁的细胞是植物细胞

【答案】B

【分析】原核细胞和真核细胞最主要的区别就是原核细胞没有核膜包被的典型的细胞核；它们的共同

点是均具有细胞膜、细胞质、核糖体和遗传物质 DNA。动植物细胞的主要区别是有无细胞壁。

【详解】A、原核细胞和真核细胞的主要区别在于是否有由核膜包被的细胞核，A错误；

B、原核细胞和真核细胞的细胞膜的化学组成和结构相似，都是主要由蛋白质分子和磷脂双分子层构成

的单层膜结构，B正确；

C、人的成熟红细胞中没有细胞核，也没有细胞器，但红细胞内有与无氧呼吸有关的酶，可以进行无氧

呼吸，C错误；

D、有细胞壁的细胞不一定是植物细胞，也有可能是真菌、细菌，D错误。

故选 B。

2．下列有关细胞结构和物质的说法，错误的是（ ）

A．西瓜鲜红的物质贮存在液泡中

B．细胞骨架主要由蛋白质组成，与细胞的运动、物质运输、能量转化等细胞活动有关

C．细胞质基质呈胶质状态，包括多种酶、无机盐、水和各种细胞器

D．细胞膜的功能之一是进行细胞间信息交流

【答案】C

【分析】1、细胞骨架是真核细胞中由蛋白质聚合而成的三维的纤维状网架体系。细胞骨架包括微丝、



微管和中间纤维。细胞骨架在细胞分裂、细胞生长、细胞物质运输、细胞壁合成等许多生命活动中都具有

非常重要的作用。

2、细胞质包括各种细胞器和细胞质基质，细胞质基质呈胶质状态，由水、无机盐、脂质、糖类、氨基

酸、核苷酸和多种酶等组成。

【详解】A、西瓜鲜红的物质为花青素，贮存在液泡中，A正确；

B、细胞骨架由蛋白质纤维组成，与细胞运动、分裂分化及物质运输、能量转换等许多生命活动中都具

有非常重要的作用，B正确；

C、细胞质包括各种细胞器和细胞质基质，细胞质基质呈胶质状态，由水、无机盐、脂质、糖类、氨基

酸、核苷酸和多种酶等组成，细胞质基质中不包括各种细胞器，C错误；

D、细胞膜的功能有将细胞与外界环境分隔开、控制物质进出细胞、进行细胞间信息交流，D正确。

故选 C。

3．下图是部分细胞器的结构示意图，下列说法正确的是（ ）

A．①②④具有双层膜，都与能量转换有关

B．所有的植物细胞都有②，所有的动物细胞都有①

C．②和④都要参与分泌蛋白的形成过程

D．结构⑤可以存在于部分植物细胞中

【答案】D

【分析】据图分析，①是线粒体，②是叶绿体，③是内质网，④是高尔基体，⑤是中心体。

【详解】A、②叶绿体是具有双层膜结构的细胞器，能够将光能转化为化学能，将无机物变成有机物；

①线粒体是双层膜结构，是有氧呼吸的主要场所，能够转化能量，④是高尔基体为单层膜，与能量转换无



关，A错误；

B、并非所有的植物细胞都有②叶绿体，如植物根尖细胞无叶绿体；哺乳动物的成熟红细胞无①线粒体，

B错误；

C、③内质网和④高尔基体都参与分泌蛋白的形成过程，②叶绿体与分泌蛋白的形成无关，C错误；

D、⑤是中心体，可存在于动物细胞和低等植物细胞内，D正确。

故选 D。

4．下列关于叶绿体与线粒体的叙述，错误的是（ ）

A．都含有 DNA B．增大膜面积的方式相同

C．都能发生能量转换 D．都为双层膜结构

【答案】B

【分析】线粒体增加膜面积的方式是内膜向内折叠形成嵴，而叶绿体则是通过类囊体堆叠来增加膜面

积的；它们都有双层膜，都含有少量的 DNA和 RNA，都与能量转换有关。

【详解】A、线粒体和叶绿体是半自主复制的细胞器，都含有少量的 DNA和 RNA，A正确；

B、线粒体增加膜面积的方式是内膜向内腔折叠形成嵴，而叶绿体则是通过类囊体堆叠来增加膜面积的，

B错误；

C、线粒体是有氧呼吸的主要场所，叶绿体是进行光合作用的场所，都与能量转换有关，C正确；

D、线粒体和叶绿体都是具有双层膜的细胞器，D正确。

故选 B。

5．各种细胞器在功能上既有分工又有合作。下列相关叙述错误的是（ ）

A．植物细胞中的液泡与维持细胞的渗透压有关

B．中心体和核糖体与蛋白质的合成有关

C．内质网和高尔基体与分泌蛋白的加工有关



D．叶绿体、线粒体与细胞内物质和能量的转化有关

【答案】B

【分析】线粒体是细胞进行有氧呼吸的主要场所，生命活动所需要的能量，大约 95%来自线粒体，是

细胞的“动力车间”。叶绿体是植物进行光合作用的细胞器，是植物细胞的“养料制造车间”和“能量转换站”。

【详解】A、液泡中含有细胞液，其中含有水、无机盐、色素、有机酸和蛋白质等物质，且液泡在成熟

的植物细胞中占 90%以上的体积，因此，植物细胞中的液泡与维持细胞的渗透压有关，A正确；

B、核糖体与蛋白质的合成有关；中心体与有丝分裂有关，与蛋白质的合成无关，B错误；

C、分泌蛋白合成与分泌过程：核糖体合成蛋白质→内质网进行粗加工→内质网“出芽”形成囊泡→高尔

基体进行再加工形成成熟的蛋白质→高尔基体“出芽”形成囊泡→细胞膜。可见内质网和高尔基体与分泌蛋白

的加工有关，C正确；

D、叶绿体、线粒体与细胞内物质和能量的转化有关，前者能将光能转化为有机物中的化学能，后者能

将有机物中的化学能转化为热能和 ATP中的化学能，D正确。

故选 B。

6．某研究小组从小鼠细胞中分离出了的三种细胞器，并测定其中三种有机物的含量如下图所示。下列

相关叙述正确的是（ ）

A．细胞器甲是有氧呼吸的唯一场所



B．细胞器乙一定与分泌蛋白的加工和分泌有关

C．细胞器丙是蛋白质的合成场所

D．小鼠体内的细菌和小鼠共有的细胞器有甲和丙

【答案】C

【分析】1、分泌蛋白的合成与分泌过程：附着在内质网上的核糖体合成蛋白质→内质网进行粗加工→

内质网“出芽”形成囊泡→高尔基体进行再加工形成成熟的蛋白质→高尔基体“出芽”形成囊泡→细胞膜，整个

过程还需要线粒体提供能量。

2、题图分析，甲蛋白质含量最多，其次是脂质和核酸，据此推测甲可能是线粒体，由于取自小鼠细胞，

因而甲不可能是叶绿体；乙只含有蛋白质和脂质，不含核酸，据此推测乙是具有膜结构的细胞器，则乙可

能是是内质网、高尔基体或溶酶体；丙含有蛋白质和核酸，不含脂质，这说明丙不具有膜结构，据此推测

丙是核糖体。

【详解】A、该细胞为动物细胞，甲有膜结构和核酸，可推断甲细胞器为线粒体，而线粒体是细胞进行

有氧呼吸的主要场所，A错误；

B、细胞器乙含有蛋白质和脂质，但不含核酸，可推断乙细胞器为内质网、高尔基体、溶酶体等，其中

内质网和高尔基体与分泌蛋白的合成有关，而溶酶体与分泌蛋白的加工和分泌无关，B错误；

C、细胞器丙含有核酸和蛋白质，但没有脂质，故是核糖体，它是蛋白质合成的场所，C正确；

D、细菌属于原核细胞，只有核糖体一种细胞器，即小鼠体内的细菌和小鼠共有的细胞器只有丙，D错

误。

故选 C。

7．硫化细菌能利用氧化硫化物获得的能量将 CO2转化为有机物。对该细菌的叙述，正确的是（ ）

A．可以进行光合作用 B．核糖体合成蛋白质

C．不具有膜结构 D．以无丝分裂方式增殖



【答案】B

【分析】原核细胞：细胞较小，无核膜、无核仁，没有成形的细胞核；遗传物质（一个环状 DNA分子）

集中的区域称为拟核；没有染色体，DNA不与蛋白质结合；细胞器只有核糖体；有细胞壁，成分与真核细

胞不同。

【详解】A、该硫化细菌能将二氧化碳转化为有机物，不是利用光合色素进行的光合作用，A错误；

B、该细菌有核糖体一种细胞器，核糖体是蛋白质的合成车间，B正确；

C、硫化细菌是原核生物，有细胞膜，C错误；

D、细菌属于原核生物，原核生物的增殖方式是二分裂，D错误。

故选 B。

8．一项研究揭示了体内蛋白分选转运装置的作用机制：为了清除细胞内的废物，细胞膜上的塑形蛋白

会促进囊泡（分子垃圾袋）的形成，将来自细胞区室表面旧的或受损的蛋白质带到内部的“回收利用工厂”，

在那里将废物降解，使“组件”获得重新利用。下列相关叙述，错误．．的是（ ）

A．细胞膜塑形蛋白的合成场所在核糖体

B．“分子垃圾袋”主要由磷脂和蛋白质构成

C．“回收利用工厂”可能是溶酶体，“组件”可能是氨基酸

D．人体细胞内能形成囊泡的细胞器有内质网、高尔基体和中心体等

【答案】D

【分析】“分子垃圾袋”是细胞膜塑形蛋白促进形成的囊泡，细胞中能形成囊泡的细胞器有内质网和高尔

基体，线粒体是细胞中的“动力车间”，溶酶体是“回收车间”，核糖体是“蛋白质的生产机器”。

【详解】A、核糖体是蛋白质的生产机器，细胞膜塑形蛋白的合成场所在核糖体，A正确；

B、“分子垃圾袋”是细胞膜塑形蛋白促进形成的囊泡，囊泡主要由磷脂和蛋白质构成，B正确；

C、由“将来自细胞区室表面旧的或受损的蛋白质带到内部回收利用工厂，在那里将废物降解，使组件



获得重新利用”可知，回收利用工厂可能是溶酶体，组件可能是氨基酸，C正确；

D、人体细胞内能形成囊泡的细胞器有内质网、高尔基体，中心体不能形成囊泡，D错误。

故选 D。

9．近期，全国多地医院均出现了较多的肺炎支原体感染患者，多以儿童为主。如图是肺炎支原体的结

构示意图，下列相关叙述错误的是（ ）

A．肺炎支原体的遗传物质是 DNA

B．图示结构是医检人员在光学显微镜下观察得到的

C．肺炎支原体的蛋白质在支原体的核糖体上合成

D．青霉素对肺炎支原体感染患者疗效不明显可能与支原体无细胞壁有关

【答案】B

【分析】肺炎支原体为原核细胞，无以核膜为界限的细胞核，只有核糖体这一种细胞器。

【详解】A、肺炎支原体为原核生物，遗传物质为 DNA，A正确；

B、图示结构有核糖体，应为电子显微镜下观察得到的，B错误；

C、肺炎支原体为原核细胞，含有核糖体，可以合成自身的蛋白质，C正确；

D、青霉素可通过干扰细胞壁的合成对细菌型肺炎有较好的疗效，支原体无细胞壁，所以青霉素对支原

体无效，D正确。

故选 B。

10．古生物学家推测：被原始真核生物吞噬的蓝细菌有些未被消化，反而能依靠原始真核生物的“生活



废物”制造营养物质，逐渐进化为叶绿体。下列有关说法不正确的是（ ）

A．图中叶绿体来源于原核生物，故叶绿体内不含任何细胞器

B．图中具有双层膜的细胞器有线粒体、叶绿体

C．叶绿体的两层膜面积相差不大，而线粒体的两层膜面积相差较大

D．被吞噬而未被消化的蓝细菌为原始真核生物提供了有机物

【答案】A

【分析】叶绿体：存在于植物的绿色细胞中。扁平的椭球形或球形，双层膜结构。基粒上有色素，基

质和基粒中含有与光合作用有关的酶，是光合作用的场所。

线粒体：是一种存在于大多数真核细胞中的由两层膜包被的细胞器，是细胞进行有氧呼吸的主要场所，

其中内膜向内折叠形成嵴，是有氧呼吸第三阶段的场所。

叶绿体和线粒体是细胞中的两类半自主的细胞器，都含有 DNA、RNA，且含有核糖体。

【详解】A、原核细胞含有核糖体，而叶绿体来源于被吞噬的蓝细菌，蓝细菌为原核生物，故叶绿体中

含有核糖体，A错误；

B、叶绿体结构中含有外膜、内膜、类囊体以及叶绿体基质，是双层膜的细胞器；线粒体是一种存在于

大多数真核细胞中的由两层膜包被的细胞器，B正确；

C、叶绿体外膜内膜较平整，具有控制物质进出的功能，两层膜面积相差不大。线粒体外膜较平整，具

有控制物质进出的功能，内膜向内折叠成嵴，增大了酶的附着位点，是有氧呼吸第三阶段的场所，C正确；

D、被吞噬而未被消化的蓝细菌逐渐进化为叶绿体，而叶绿体是真核生物光合作用的场所，因此可推测，

叶绿体能通过光合作用为原始真核生物提供有机物，D正确。



故选 A。

二、非选择题

11．细胞中不同生物膜的组成成分和结构很相似，在结构和功能上紧密联系，体现了细胞内各种结构

之间的协调和配合。下图 1为细胞中生物膜系统的概念图，C~F为具膜细胞器（C、D均为双层膜结构），

①②代表分泌蛋白的转移途径。某动物细胞的甲、乙、丙三种细胞器，测定其中三种有机物的含量如下图 2

所示。请回答下列问题：

(1)A结构的名称是 。

(2)①②过程的膜融合依赖于生物膜具有 的结构特点。若该分泌蛋白为激素，可与靶

细胞膜上的 结合，引起靶细胞的生理活动发生变化。

(3)图 1中的 F是图 2细胞器种类[ ]（填“甲”或“乙”或“丙”）中的 （填名称），图 1

中 C、D生物膜的功能差别较大，从组成成分方面分析，其原因是 。

(4)在分泌蛋白的合成和加工过程中，图 1中 E、F、B的膜面积变化为 。

【答案】

(1)核膜

(2) 一定的流动性 受体（受体蛋白）

(3) 乙 高尔基体 生物膜中蛋白质的种类和数量不同

(4)E的膜面积变小，F的膜面积先变大再变小，B的膜面积变大

【分析】题图分析：分析题图 1，A表示核膜，B表示细胞膜，C表示叶绿体，D表示线粒体，E表示



内质网，F表示高尔基体；分析题图 2，脂质和蛋白质是生物膜的重要组成成分，这说明甲和乙含有膜结构，

丙没有膜结构；甲含有核酸，在动物细胞中应该是线粒体；乙不含核酸，可能是内质网、高尔基体、溶酶

体；丙含有核酸，应该是核糖体。

【详解】

（1）生物膜系统由细胞膜、核膜及细胞器膜等组成，A双层膜结构的是核膜；

（2）①②代表分泌蛋白的转移途径，膜融合依赖于生物膜具有一定的流动性的结构特点；若该分泌蛋

白为激素，激素与靶细胞膜上的受体（受体蛋白）结合，从而引起靶细胞的生理活动发生变化，体现了细

胞膜具有信息交流的功能；

（3）图 1中的 D对应图 2中的甲，都可表示线粒体，图 1中的 E、F分别为内质网、高尔基体，与图

2中的乙对应；由于图 1中 C、D生物膜所含蛋白质的种类和数量不同，因此二者功能差别较大；

（4）在分泌蛋白的合成和加工过程中，肽链在核糖体上合成，因此图 2中结构丙的位置变化是从细胞

质基质中转移至内质网上，肽链合成后再从内质网上脱落下来；内质网通过囊泡转移到高尔基体，而高尔

基体通过囊泡转移到细胞膜，因此图 1中 E（内质网膜）减少，F（高尔基体膜）基本不变，B（细胞膜）

增多。

12．细胞中不同的化合物有机结合在一起，共同构建出各种各样的细胞结构。下图为各种化合物及所

构成的细胞结构示意图，其中 a、b、d和 e表示小分子有机物，X、Y和 Z表示元素。请回答下列问题：

(1)X代表的元素为 ，d的不同取决于 的不同，通过 反应形成 D，D的

检测可用 试剂。现有 d若干个，在合成含有 3条链的 D过程中，共产生 200个水分子，则 d的数



目为 个。

(2)a的名称是 ，A通常由 条链构成。

(3) 的千变万化决定了 B的多样性，人体内物质 B彻底水解后，产生的物质是 。

(4)若 E为动物细胞中特有的多糖，则 e为 。

(5)F为构成生物膜的主要成分之一，其在真核细胞中的合成场所为 。

【答案】

(1) N和 P R基（侧链基团） 脱水缩合 双缩脲 203

(2) 核糖核苷酸 1/一

(3) 脱氧核苷酸的排列顺序 磷酸、脱氧核糖、4种含氮碱基（A、T、G、C）

(4)葡萄糖

(5)光面内质网

【分析】据图分析，C、H、O三种元素组成了小分子有机物 e，说明 e是一种单糖，E是由该单糖为基

本单位形成的多糖。B和 D组成染色体，A和 D组成核糖体，D和 F组成生物膜，推测 D是蛋白质，则 d

是氨基酸，那么 Y是 N元素，A是 RNA，B是 DNA，F是磷脂。所以推测 a、b分别是核糖核苷酸和脱氧

核糖核苷酸。

【详解】

（1）B和 D组成染色体，A和 D组成核糖体，D和 F组成生物膜，推测 D是蛋白质，则 d是氨基酸，

那么 Y是 N元素，A是 RNA，B是 DNA，F是磷脂。所以推测 a、b分别是核糖核苷酸和脱氧核糖核苷酸，

故 X代表的元素为 N和 P；d为氨基酸，氨基酸的不同取决于 R基（侧链基团）的不同，通过脱水缩合反

应形成 D（蛋白质），D的检测可用双缩脲试剂。脱去水分子数＝肽键数＝氨基酸个数–肽链条数，现有 d

若干个，在合成含有 3条链的 D过程中，共产生 200个水分子，则 d的数目为 203个。

（2）结合（1）的分析，a为核糖核苷酸，A是 RNA，A通常由 1条链构成。



（3）结合（1）的分析，B为 DNA，脱氧核苷酸排列顺序的千变万化决定了 B的多样性，人体内物质

B（DNA）彻底水解后，产生的物质是磷酸、脱氧核糖和 4种含氮碱基（A、T、G、C）。

（4）若 E为动物细胞中特有的多糖，则 E为糖原，e为葡萄糖。

（5）F为构成生物膜的主要成分之一，D为蛋白质，故 F为磷脂（脂质），其在真核细胞中的合成场所

为光面内质网。

考点 02 生物膜系统的组成与功能

地 城知识填空
考点必背 知识巩固 基础落实 建议用时：10 分钟

1.用物理性质特殊的同位素来标记化学反应中原子的去向，就是______________。(P51“科学方法”)

2.分泌蛋白的合成过程大致是：首先，在________________中以氨基酸为原料开始多肽链的合成。当合

成了一段肽链后，这段肽链会与核糖体一起转移到粗面内质网上继续其合成过程，并且边合成边转移到

____________内，再经过加工、折叠，形成具有一定____________的蛋白质。内质网膜鼓出形成囊泡，包

裹着蛋白质离开内质网，到达高尔基体，与高尔基体膜融合，囊泡膜成为高尔基体膜的一部分。高尔基体

还能对蛋白质做进一步的修饰加工，然后由高尔基体膜形成包裹着蛋白质的囊泡。囊泡转运到细胞膜，与

细胞膜融合，将蛋白质分泌到细胞外。在分泌蛋白的合成、加工、运输的过程中，需要消耗能量。需要的

能量来自________。________在细胞的物质运输中起重要的交通枢纽作用。(如图)(P52)



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/26613204505

4011012

https://d.book118.com/266132045054011012
https://d.book118.com/266132045054011012

